

上海市场监管领域轻微违法违规免罚清单“上新” 首次发现未明码标价不予处罚

对于市场主体的“无心之失”且未造成严重危害的,上海的容错机制又“扩容”。

今天,上海市市场监管局发布《市场监管领域轻微违法违规经营行为免罚清单(二)》,这份免罚清单共10条,涉及广告、知识产权、登记、计量、食品经营、价格等领域,并于3月15日正式实施。这是继2019年3月发布的全国首份跨领域轻微违法免罚清单后,上海首个发布第二份免罚清单的行政部门,旨在进一步优化上海的营商环境。

价格领域首设免罚

首份免罚清单中,涉及市场监管领域的有28条。免罚清单(二)新增10条,并首次在知识产权、价格等领域设定免罚情形。

比如,清单中有一条涉及价格领域。有些商家法律法规意识不强,存在未明码标价或未按规定明码标价情形。根据《价格法》的规定,商家可能面临没收违法所得,并处5000

元以下的罚款。而免罚清单(二)规定,经营者不标明价格、不按照规定的内容和方式明码标价,属于首次被发现的,不予处罚。商家免于行政处罚的同时,也避免了因被行政处罚而留下不良信用记录。

“制定时,考虑到中央对于扶持小微企业的要求,5000元罚款额度对于小微企业、小商小贩是较大的金额。因此,对于非主观故意出现的轻微违法且未造成危害的,第一次将进行告诫,整改后不予处罚。”市市场监管局反垄断和价格监督检查办公室副主任王峥表示。

广告免罚再增3项

广告轻微违法也是社会关注的热点,新版清单再一次回应了关注。

2019年版清单中,设定了9条涉及广告轻微违法的免罚情形,此次又新增3项,包括首次发现房地产广告未载明预售或者销售许可证书号,但已具有真实、合法、有效的预售或

者销售许可证书予以免罚等。

此外,此次新增清单,也特别关注互联网领域轻微违法违规行为的免罚,其中涉及在自建网站上首次发现突出使用“驰名商标”字样等2项互联网领域的免罚情形。

而由于网络交易日益普遍,网络食品生产经营经营者未履行备案义务的情况时有发生。免罚清单(二)中指出,通过自建网站交易的生产经营者未履行相应备案义务,情节轻微且及时纠正,没有造成危害后果,属于首次被发现的,可以免于处罚。在给予市场主体纠正机会的同时,使企业避免了因无心之失导致较重的行政处罚。

免罚不等于免责

发布会上,市场监管部门强调,免罚不等于免责。“免罚仅免除了行政处罚,但并未免除所有责任,市场主体本身应履行的纠正违法行为、消除影响等责任还是在的,一线

执法人员也必须加强教育宣传、加强证据固定。如果在首次免罚后再次出现违法,第一次被免罚也将与违法持续时间的长短、造成的社会影响、纠正程度等因素一同被纳入处罚的考量中。”市市场监管局法规处副处长郭立军表示。

市市场监管局副局长陶永华表示,自首份免罚清单发布以来,全市市场监管部门对2162家市场主体实施免罚,其中广告类占比最大,达1990件,让市场主体感受到有温度的执法,在推进包容审慎监管、优化营商环境等方面取得了预期成效。

下一阶段,市场监管局将加强免罚清单执行力度,扩大免罚清单的社会影响和知晓度,主动接受社会各界的监督,制定完善免罚清单实施意见,统一执行标准和口径,提升执法干部能力水平,使基层执法更具针对性、操作性,让市场主体感受到市场监管执法的“公平感”。
本报记者 金旻矣



■ 中兴绿地公园
改造项目效果图

中兴绿地“改版” 将变身社区公园

10月正式对外开放 设置树阵广场花篱迷宫等

本报讯
(记者 裘颖琼)上海中心城区开放式绿地——中兴绿地,正在提升成为高品质社区公园。在延续场地历史肌理的基础上,中兴绿地公园化改造后,绿化景观的品种和色彩将更加丰富。同时,根据场地功能需求,增加游客服务中心和健身游乐设施,提供游览和便民服务。

中兴绿地东至止园路、南至中兴路、西至西藏北路、北至中华新路,于2012年10月建成,是以“绿·音乐”为主题的开放式城市绿地。2016年,被纳入上海市城市公园名录。

“现有绿地内部功能不完整,配套设施缺失,景观缺乏明显季相变化等。”静安区绿化管理中心公园业务管理科负责人徐信依介绍,中兴绿地去年12月底启动提升改造工程,将增加

配套设施,完善内部功能、丰富景观特色、提供便民服务。

上海建工园林集团中兴绿地公园化改造项目总经理吴钧介绍,在总体景观设计上,公园沿用花园大道、林荫大道、城市大道的现状骨架,设置500米的成环主园路、起伏变化的公园游步道与小园路等。在保留原有香樟、广玉兰等乔木的同时,对场地内植物进行梳理,结合季相变化,增加心叶榿、红花槭、三角枫等色叶植物,形成上层骨架。下层则根据地形起伏增加地被植物品种,在保证游人视线通透的基础上,打造出花坡、花境的植物造景样式。

从绿地“变身”公园,中兴绿地改造将以“风景园林与健康”为主题,增加不同类型的活动功能区:利用地形营造草坡,创造开敞活跃的多功能草坪空间,满足城市多元化生活需

求;整理原有地形较高的山坡和植被,通过竖向营造,设计景观花坡与挑台,让市民游客到达公园内的最佳观景节点;设置由榿树、心叶榿组合的树阵广场,营造舒适的林下休闲交流场所,并设置适宜多年龄段使用的健身器材。

改造后,还将新增两处儿童活动区域,添置丰富多样的活动设施,并配备家长看护区、家庭卫生间等。值得一提的是,绿地内原有的一块规则迷宫绿篱结构,将提升为观赏性较强的具有一定参与性的乐趣花园,其中改造后的花篱迷宫面积约为600平方米,绿篱高度1.2米。中心区域为规整绿篱种植的趣味迷宫,外侧增加环形步道和休闲座椅,为市民、游客提供一处可互动的游乐休息区。中兴绿地改造后总面积不变,绿化面积将达到约2.3万平方米。中兴绿地公园化改造项目将在3-4月份开始苗木种植,5-9月将对全园进行集中性改造,预计9月底竣工,10月正式对外开放。



今日论语

这「锅」该谁背

秦丹

日前,湖北武汉李女士通过饿了么向“靓靓蒸虾”下单,送来的7个菜6道竟不是出自该店,骑手称“配假”是怕耽误送餐时间。问题是,他竟然提供得出一套印有“靓靓蒸虾”字样以假乱真的完整流水单。

一直以来,平台就着算法,逼得骑手在高压之下“慌不择路”。大众的感情总是倾向于弱者,因此消费者李女士也一再要求,不要对“骑手”处理,并对他深怀同情。但凡事总要分清个是非曲直,这一次“7假6”的锅,虽然平台也有责任,但不该让平台完全来背。

有些账,经不起算。法律面前人人平等,不能因为犯事的是“普通打工人”,就可以被谅解、谅解。这名骑手通过“配假”多拿客户36元,若骑手一天跑30单,就要多拿一千多元;一个月大约可以多拿3万,已经触犯到法律,是一种犯罪行为。客户本身还要付给他20元跑路费,加上多收的,一个月合计收入5万多,这样的“骑手”,请问网友他还算“弱势群体”吗?

更可恶的是,这名骑手遇事不但不觉得理亏,反而理直气壮,说辞是时间逼得紧,他没办法,这种说法站得住脚吗?如果做不到,完全可以不接单。他这样做,可能将外卖这个行业深深地置于信任危机之中,既然能提供完整流水单,那后面有无造假链?外卖接单还可信吗?

当下,对外卖“付款商家帮送订单”如何保证质量,已经有许多管理办法。但“帮买订单”却未能真正管起来。相关部门理应积极跟进,决不能让“7假6”这一恶性事件,影响到全国范围内这一业务的发展。从经济增长方面来说,这是一个前景可期的增长点;对消费者而言,管家式的“代买”骑手的确实更能解放生产力,提高生活质量。

民以食为天,外卖食品安全必须得到保证。无论是菜的材质还是菜品,都要对得起消费者,相关外卖平台必须“拎得清”“管得住”“查得严”。总之,“7假6”事件不能不了了之。饿了么平台理应给消费者一个说法,这锅总不能让消费者背。

数字人民币“小额匿名大额可溯”

对用户隐私保护在现行支付工具中等级最高

一种“新”钱,正与我们渐行渐近——近期公布的“十四五”规划纲要明确指出,稳妥推进数字货币研发。数字货币会替代纸币吗?我国数字货币前景如何?能给我们生活带来哪些便利?围绕各方关切,此间举行的中国发展高层论坛2021年会经济峰会上,多位国内外财经大咖进行了详细解读。

数字人民币“可控匿名”

继深圳、苏州、北京等地之后,近期不少成都市民也领到了“数字人民币红包”,数字人民币逐渐走进更多人的视野。“目前,数字人民币试点测试工作正在稳步推进。”中国人民银行数字货币研究所所长穆长春在经济峰会说。

所谓数字人民币,就是由中国人民银行发行的数字形式的法定货币,与纸钞硬币等价。以线上方式出席经济峰会的美国斯坦福

大学教授、诺贝尔经济学奖获得者迈克尔·斯科尔斯说:“虽然有超过60个国家正在试验国家数字货币,但是中国的数字货币电子支付计划是最先进的央行数字货币计划。”

对于数字人民币,有人担心央行掌握用户交易信息,侵犯用户隐私,也有人认为匿名特性将导致数字人民币成为犯罪工具。那么,真相又是如何呢?

“数字人民币对用户隐私的保护,在现行支付工具中是等级最高的。”穆长春说,目前的支付工具,无论是银行卡还是微信、支付宝,都是与银行账户体系绑定的,银行开户是实名制,无法满足匿名诉求。“数字人民币与银行账户松耦合,可以在技术上实现小额匿名。”

同时,他也表示,“可控匿名”作为数字人民币的一个重要特征,一方面保障公众合理的匿名交易和个人信息保护的需求,另一方面,

也是防控和打击洗钱、恐怖融资、逃税等违法犯罪行为,维护金融安全的客观需要。

“数字人民币如果匿名程度过高,也可能被犯罪分子盯上,变成黄赌毒等非法交易的工具。数字人民币采取‘小额匿名、大额可溯’的设计,也是希望让老百姓安心,如果发生利用数字人民币的电信诈骗,能够帮助老百姓把钱追回来。”穆长春如是说。

数字货币将成全球现象

“使用数字货币不再是一个问题,而是时机,全球疫情危机导致世界各地的消费者养成新的习惯,他们正在放弃现金。”宝贝总裁兼首席执行官丹尼尔·舒尔曼说。美国纽约大学教授鲁里埃·鲁比尼也认为,现在中国、欧元区等都在进行数字货币的转型,这是一种国际潮流。(据新华社北京3月21日电)